



中华人民共和国第一届学生(青年)运动会

运动员村平面图

# 他们,为运动员打造"南宁温馨家园"

#### 卢苇 冯蕾 刘昕彤文/图

大型赛会期间,运动员每天待得时间最长的地方,除了运动场,一定就是运动员村。作为第一届学青会最大的非竞赛场馆,运动员村是提供服务保障时间最长的地方之一,共有2200多名工作人员为运动员及随队工作人员倾心服务、保障和运营。

为确保"零事故、零差错、零投诉",运动员村的全体工作人员放弃休假,克服重重困难,已经连续作战3个多月。正是有这些"背后英雄"的默默付出,才有了学青会运动员们的"南宁温馨家园",让他们能无后顾之忧地在场上争金夺银,绽放光芒。

截至11月8日20点,学青会运动员村共接待了来自全国各地的842支运动队、11890名运动员及随队工作人员,累计收到感谢信超过1000封。这些情感诚挚的信笺,也承载着运动员对村内工作人员和志愿者们的肯定和感谢。

## 交通服务 让客人"快快乐乐来,安安全全走"

走进运动员村,除了宽阔平坦的大道、优美舒适的环境、随处可见的学青会标志之外,在期间忙碌穿梭的一辆辆摆渡车也格外引人关注。运动员村为住村运动员、教练员和随行工作人员提供摆渡车接送服务,服务时间从6点一直持续到24点。运动员村内共设置两条环线,分别为一号环线和二号环线,还设立了固定站点,车辆按规定线路运行,发车频次约为3至5分钟一趟。如有特殊需求,还可提供临时应急服务。

苏妮是运动员村交通中心副主任,村内往 来穿梭的电瓶车全都离不开她和团队工作人 员的指挥调度。村内交通保障工作繁杂且琐 碎,清晨天没亮就出门,深夜待所有运动员都 人睡才结束,是苏妮人村以来的工作常态。

"我们的工作主要有两方面内容,一是做好运动员出入村交通保障,在运动队首次抵达和赛事结束离村时,提供安检口至住宿楼栋口的专车,包括行李车的抵离服务,并与村外交通进行衔接。另一个则是村内两条环线的运营,满足运动员村内出行需求,如出入餐厅、从一号安检口前往赛场等。"苏妮介绍,虽然村内的固定交通服务时间为6点至24点,但真正工作起来常常没有定点,最早的一次,凌晨三四点工作人员还忙碌在接驳的路上。

前几天, 苏妮所在的交通中心刚刚得到一面新锦旗, 送锦旗的是重庆代表团。故事还要追溯到开幕式当天。"那天重庆代表团乘坐的动车晚点, 赶不上大方阵的统一交通接驳, 但他们又是开幕式上的方阵队, 所以非常着急。后来我们与村外的交警、安保和交通等多部门协调, 为他们开启了绿色通道, 派大巴车直接从高铁站把他们接到了现场, 成功赶上开幕式。"收到锦旗, 苏妮和团队的小伙伴们很是开心, 因为"这是对我们工作的肯定"。

目前,村内交通中心共有10名工作人员,并配有98个驾驶员、40辆14座摆渡车。截至11月8日,村内摆渡车已累计接送运输服务21447趟次,累计运行约37963.6公里。苏妮说,她和小伙伴们的愿望是让每一个远道而来的客人快快乐乐来,安安全全走。"我们会继续用饱满的热情坚持到最后,用心做好服务,直到把最后一个人安全送出村。"

# 住宿服务 居民服务中心里的"小太阳"

作为参赛运动员们比赛期间的家,住宿 服务无疑是运动员村里最重要的服务保障内 容之一。据了解,村内共建有运动员公寓楼 30栋,能同时满足1万余人的住宿需求。公寓 式套房分为四人套、五人套等,每个套房内 还根据房型设有单人间、双人间。在村期间, 运动员们按竞赛项目相对集中居住的方式统 筹分配。

为提供24小时的咨询服务,村内还设有2个居民服务中心。如运动员遇到房卡丢失或无房卡开门、房内设备报修、临时更换布草等情况都可以联系居民服务中心。不仅如此,居民服务中心还能提供生活相关物品借用服务及免费提供棉签、包装绳、封口胶等小物件。

在居民服务中心,"小太阳"的名字在运动员们心中留下了深深的印象,她就是中心的保障人员——"00后"小丫朱珊妮。她以积极开朗乐观的心态、对工作极其负责的态度、饱满的热情、乐于助人的品质,成为这个大家庭的温暖源泉。

朱珊妮的工作牌上挂满了收集的徽章,每一枚徽章都仿佛在讲述着一段她和运动员们的故事。"运动员们夸我收集的徽章多我就会很快乐。"话音刚落,"小太阳"就美滋滋地笑了起来。这些徽章是她的财富,也是她对工作热爱的象征。在运动员村,"小太阳"仿佛永远活力充沛,"与运动员们交流很快乐,帮助大家处理日常事务,取快递,保修设备,更换房卡,提供轮椅、拐杖、台灯……每一件事情都很快乐。"

运动员们说,每当他们路过居民服务中心,都能看到朱珊妮热情地打招呼。她的热情给每一个人带来了活力和欢乐。一位运动员告诉记者,之前他们的教练意外受伤,需要一把舒适的椅子。"我们看到居民服务中心里有一把露营椅子,尽管这不是中心的借用物品,但朱珊妮还是积极响应,努力协调为我们提供了帮助。这样的热情服务感染了我们所有人。"

这样的"小太阳",居民服务中心里不止 朱珊妮一个。走进学青会居民服务中心,墙面 上贴满了运动员和运动队给他们送来的感谢 信,旁边五颜六色的便利贴层层叠叠,更是写 满了大家对学青会服务者的赞美与感谢。纸 短情长,令这场青春盛会更显暖意,更显文明 温度。

## 餐饮服务 运动员村的餐饮"温度"

"您好,能否再加111份常温餐包并送到比赛场馆?""请问常温餐包能否额外增加巧克力和肉肠?"……餐饮服务中心的工作人员韦婉玲在学青会运动员村开村期间,经常会遇到这样的询问,而她每次都会用热心服务,想运动员之所想,急运动员之所急,帮助众多运动员和领队吃饱吃好,吃得安全放心。

在运动员村有超过1.3万名裁判和选手人住,运动员餐厅需要同时容纳3500人用餐,这时刻考验着餐饮中心的服务能力。"我们安排近900名厨师来保障餐饮中心的服务。餐饮服务从早上6点到凌晨12点,18个小时不间断提供,分全菜品和部分菜品供应,确保运动员全时段都能吃到热菜热饭。"运动员村餐饮服务中心常务副主任李林介绍。

不仅热菜热饭让运动员吃得舒心,学青会期间,种类繁多、包含700种左右食品的食谱也让运动员大饱口福。"我们每餐提供四十余道热菜、数十道凉菜,以及西餐、点心、饮品等种类丰富的食品,实现地域风味多元化,满足各地运动员的需求。"运动员村餐饮服务中心运动员餐厅行政总厨肖子龙介绍。

不仅如此,运动员村的餐厅食谱还结合了中国八大菜系和广西饮食特色,在安全、营养的基础上,规划设置了广西特色和现场明档、 闽粤风味、晋鲁风味、川湘风味、苏浙风味、西 餐风味餐饮种类,并提供了冷菜、水果、热冷饮、冰淇淋、麦片干果等食品。每道菜品还设有菜单卡,明确烹饪方法、营养数据、过敏原信息等内容,帮助运动员更好地选择食品。

保障饮食安全也是重中之重。据李林介绍,餐饮菜品在采购、运输、加工储藏等各环节实现全封闭、全链条管理,实行集中采购、专人制作、统一和专场管理。此外,为了进一步保障"村民"的饮食安全,中国移动基于千里眼平台为运动会建设了完善的"明厨亮灶"系统,配备有158个智能监控终端接入千里眼视频监控综合管理平台,实现从食材出入库到菜品上桌的全流程监管,从而有效保障了运动员和教练员的食品安全,也为相关管理部门提供科学处置的依据。

#### 医疗卫生服务 全方位守护运动员身心健康

在第一届学青会上,来自全国各地的运动员在赛场上奋力拼搏,而运动员村背后的医疗保障工作同样至关重要。运动员村内设置了医疗卫生服务中心,开设内科、外科、妇科、眼科、感染性疾病科等5个医疗及医技诊室。此外,还包括抢救室、治疗室、输液室、门诊药房、康复理疗室、临时留观点等6个治疗区。

据介绍,医疗卫生服务中心日常以提供常规简单医疗和紧急救治等服务为主,联合定点后方医院广西国际壮医医院共同为人住人员提供更全面更深入更复杂的疾病检查和治疗服务。中心的门诊服务时间为8点至21点,还会24小时提供急诊服务及必要的救护车转运定点医院服务。

梁夏楠是一位经验丰富的医疗卫生工作者,每天早上,梁夏楠的第一件事就是打开运动员村医疗保障团队微信群、每日健康监测报送微信群,认真查看前一晚的运动员和工作人员就诊信息、健康监测信息,对可疑病例进行逐一排查。这种快速响应的机制确保了在遇到紧急情况时能够迅速作出决策。

开村前,广西社会层面曾经冒出"红眼病" 苗头,当时运动员村已有一千多名工作人员人 住,为了确保安全按时开村,梁夏楠到工作人 员住宿楼栋逐层、逐间敲门,二十多层楼、几百 户,面对面进行宣教,结束时已深夜11点多,敲 门的手已经破皮、嗓子也已沙哑······

为了有效防止传染病,比赛期间,梁夏楠和团队不仅加强了卫生宣传和预防措施,提醒运动员和工作人员保持良好的个人卫生习惯,还加大了对公共场所的消毒力度,确保环境卫生安全。"我们始终密切关注运动员健康状况,提供针对性的建议和治疗方案,并对异常情况及时介人处理。"梁夏楠说。

不仅如此,梁夏楠还牵头为运动员村"量身定制"了监测、宣教、疫情处置"即呼即达"机制,编写了《运动员村健康知识宣传手册》,向运动员和工作人员普及健康知识,提高大家的健康意识,为运动员村平稳运行提供了有力保险

一名来自上海的运动员表示:"在运动员村里,我们不仅得到了良好的医疗保障,还感受到了家的温暖。医疗团队为我们提供了全方位的服务,让我们能够安心比赛。"

## 物业与维保服务 用军人的坚守为运动员提供安全保障

在运动员村,有一群特殊的守护者,他们以严谨的巡逻和安保服务,为运动员们的安全保驾护航,那一抹抹迷彩绿也成为运动员村的另一道靓丽风景。运动员村物业与维保服务中心相关负责人齐昆鹏介绍,村里的巡逻岗人员



为了能及时响应消防中控室内的出警指令,确保在"1分钟内响应、3分钟内处置、5分钟内处置完毕",巡逻岗人员需要在各自的网格工作区域24小时严阵以待。"00后"覃志杰今年刚刚退伍。作为巡逻岗,覃志杰和他的同事们每天都要在运动员村内进行多次巡逻,确保安全无虞。他告诉记者:"巡逻岗人员在村内日巡查最高行进74600步,11月平均每天行走45476步。"在巡逻过程中,他们不仅要关注运动员的日常安全,还要注意防止意外事件的发生。虽然脱下了军装,但覃志杰在巡逻岗位上依然保持着军人的作风和责任感。"当遇到运动员迎面走来,我们会始终保持微笑,主动问好,为遇到困难的运动员提供帮助,让他们回到运动员村,有回家的感觉。"

覃志杰和他的同事们用实际行动诠释了"退伍不褪色"的精神。他说:"虽然巡逻和安保工作有时候会很累,但我深知自己的责任重大。"覃志杰希望通过自己的努力和付出,为运动员们创造一个安全、和谐的参赛环境。他说:"作为一名退伍军人,我会用我的经验和服务意识,为运动员们提供最好的保障。"

覃志杰的故事是众多巡逻岗与安保中心 工作人员的缩影。他们默默付出,用实际行动 诠释着使命和担当。正是有了他们的坚守和付 出,运动员们可以在赛场上尽情展现风采。

## 志愿者服务 为"小青芒"热心周到的服务点赞

"这是在开幕式上看到的广西特色大绣球,没想到我居然亲手把它做出来了,我会把它带回家珍藏。"运动员李佳怡在运动员村的非遗文化体验中心完成绣球制作后说道。

在运动员村,志愿者之家的非遗体验成为运动员们的"网红"打卡点,广西中医药大学康复治疗学2023级本科生何美娟作为村内的志愿者,就服务于这个岗位。"起初怕大家对这些活动不感兴趣,没想到后来这里成为最受运动员们欢迎的地方,每天都要排队。"

人多自然忙碌,但何美娟说,这样的生活



THE PEOPLE'S RE

EPUBLICOFCHI

"这些经历让我体会到了志愿

者的服务价值和意义。"当然,期间也发生了许多难忘的故事。不久前,何美娟刚收到一面来自山东羽毛球队的锦旗。"当时在非遗文化体验中心,山东羽毛球队一位运动员的背包坏了,他比较着急,于是向我们求助。正好制作广西特色大绣球时需要用到针线,我就放下手里的工作帮他缝好了背包。"事后,不仅这名队员送上了自己亲手书写的明信片表达感谢,山东羽毛球队也送来锦旗,为"小青芒"们热心周到的服务点赞。

像何美娟一样在运动员村默默奉献的志愿者还有很多。据了解,在运动员村,志愿者之家、反兴奋剂教育拓展基地、兴奋剂检查陪护、娱乐室、餐饮服务中心等地都有"小青芒"们的身影,他们用温暖的服务和无私的奉献打造了运动员们的"南宁之家"。

学青会运动员村志愿者带队老师梁柳观 表示:"这次来学青会参赛的运动员同样也是 学生,这个年龄段是最具活力的时候,思想交 流也多,他们更需要'小青芒'的帮助。如果有 志愿者及时周到地帮助他们,会让他们感觉到 更加温暖,也更容易有一个舒适的环境来准备 比赛,赛出好成绩。"

对于志愿者们来说,这也是一种宝贵的 人生体验。梁柳观说:"学青会提供了一个广 阔的平台让所有学生在这里交流实践。我们 许多志愿者都是大一新生,对大学生活还比 较迷茫,依托学青会的平台,能给他们一个 展现自己的机会,还能通过这个渠道跟社会 接轨。"

梁柳观是村内"小青芒"们的"引导者",也是"小青芒"的一员。他说:"接下来,我们会继续做好志愿者后勤保障工作,协调他们完成好各自的岗位任务。并将继续关注志愿者们的身心健康,及时为他们排忧解难,让'小青芒'们能够出色地完成各项工作任务。"